

рилата на великитѣ сили и главно на Русия. И тъкмо защото „народниятъ духъ“ го е сграбчилъ сега по-здро̀во, при вида на всичко, което става изъ България и се върши въ Цариградъ отъ народнитѣ вожди, той нѣма да изтрае повече въ относителното си бездействие и ще се прибере въ Браила, при една будна българска колония. Тукъ той се предава на частна лѣкарска практика.

2. ЧЕРКОВНИЯТЪ ВЪПРОСЪ ВЪ РЕШИТЕЛНА ФАЗА.

— Кримската война, свидетелка на единъ български воененъ корпусъ и на силно раздвижване въ България въ полза на освобождението, означава голѣмъ завой въ народностното съзнание на роба. Никога до тогава не е била проявявана тъй спонтанно волята за организирано и съгласувано действие отъ страна на цѣлия народъ; никога и условията не сж били тъй благоприятни за една самонадѣяност у българитѣ, въпрѣки поражението на Русия. Ако Раковски поставя въ автобиографията си началото на своето решение за „открита борба съ турското правителство чрезъ пресата и сабята“ тъкмо къмъ 1855 г., то е защото сж назрѣли вече нови нужди и нова смѣлостъ въ душата на напредничавия българинъ. Едва сега се разбира, колко своевременно Неофитъ Бозвели бѣ издигналъ не само лозунга за български иерарси, но и тоя за една българска черква въ Цариградъ, като символъ на народното единение, като срѣдство за събиране на народнитѣ сили около едно високо знаме, което ще позволи сътрудничеството на всички, безъ опасностъ отъ обвинение въ нелоялностъ къмъ държавата. На революционната енергия, доколкото тя не избива въ четнишки опити и емигрантска конспирация, се дава така единъ отдушникъ, способенъ да спечели довѣрието на еснафа и търговеца, на интелегента и селянина, разбрали добре невъзможността да се пребже въ тази културна изостаналостъ и тази срамна духовна зависимостъ. При това въ борбата противъ Фенеръ участвуватъ всички български области, и главнитѣ градски общини сж дали мандатъ на цариградската българска колония да действува отъ тѣхно име, като законна тѣхна пълномощница предъ властѣта.

Като пръвъ бележитъ актъ на спечеленото така единодушие и на усвоената ясна програма трѣбва да изтъкнемъ